

美术教师用5000片甲片复原甲冑

已完成上百件甲冑,有春秋战国至清代各时期样式 他希望开一场展示服饰演变的文化节



谭舟洲身穿自制甲冑。受访者供图



扫码看视频

身披铠甲,狮头面具遮面,双臂拉弓满弦,眼神凌厉……近日,在湖南邵阳市第四中学校园内,该校美术老师谭舟洲“变身”战士,向同学们展示中国传统甲冑。这场活动中,学生们仿佛跨越时空,跟古代征战沙场的战士进行隔空对话。5月5日,记者联系这位热爱手工的老师谭舟洲了解到,他除了是一名美术老师,还拥有另一重身份——中国甲冑设计师。

■文/视频 通讯员 刘文 易思源 三湘都市报全媒体记者 朱蓉

心声:老祖宗留下的东西不能丢了

甲冑,身披为甲,头戴为冑,是冷兵器时代将士的重要防护性兵器。谭舟洲与甲冑的缘分,起源于幼年时期。“我小时候就喜欢看《三国演义》的连环画,里面的英雄都有身穿戎装的图像,那是我第一次接触到甲冑的形象,当时就觉得非常酷。”彼时,复原“甲冑”的种子在他心中萌芽。

2018年,一次偶然的机遇,谭舟洲接触到了全甲格斗(属于格斗运动的一种),其“暴力美学”和背后的历史文化底蕴,加深了他对中国甲冑的喜爱。当看到韩国和日本都有自己的甲冑时,这令谭舟洲内心隐隐作痛。

“我们有义务保护好老祖宗留下来的东西,而不是拱手相让。”谭舟洲有了投身于甲冑复原的想法。

在深入了解甲冑的过程中,谭舟洲查阅了上百万字的文献资料。在史料、书籍与画卷上,他学习和了解到不同朝代盔甲的风格和样式。不过,纸上得来终觉浅,谭舟洲又前往全国各地的博物馆,想一睹甲冑真容。但令人遗憾的是,由于大部分时期古代律法明令禁止甲冑随葬和禁止私人持有,大部分博物馆里,都没有成套的甲冑实物,只剩许多残片。

这反而更加坚定了他想要设计复原一副甲冑的心愿。经过一年多的自学与沉淀,他对每个朝代的甲冑如数家珍,“中国甲冑主要分为三个时期,皮甲与青铜冑,铁甲盛行期,最后是布面甲时代。”

行动:4个月用5000片甲片复原甲冑

甲冑的制作流程繁杂,有设计、打版、开模、绘制、剪裁、组装、缝合等步骤,一件完整的甲冑由头盔、面甲、前后身甲、肩甲、捍腰、裙甲等十多样部件组成,根据款式和工艺的不同,一套甲冑的制作周期快则一至两个月,慢则半年至一年。

2021年,谭舟洲开始动手做第一套甲冑。大

学时,谭舟洲学的西洋画艺术专业,这为他复原和设计甲冑图纸提供了助力,但复原更考验的是动手能力。为此,他又特意去学了裁剪布艺和缝制皮革等多种技艺。

谭舟洲告诉记者,至今制作最难也是最满意的一套甲冑,是根据明代《出警人跽图》的名场面,还原了一套游牧风格的甲冑,整套通过5000片甲片层层叠加,横排、纵连铆接而成,缝制皮料作为内衬,通过革带相连,重量可达25至30公斤,花费了4个月的时间才制作完成。

“每一套甲冑制作之前,都需要翻看大量的照片、影像才能确认一些数据,有时做到一半,发现甲片之间连接错误,再拆掉重做也是常有的事。”

如今,谭舟洲完成了上百件甲冑,有春秋战国至清代各时期的代表样式,他想让大家看到历代武备的发展。

愿望:致力传播好中国传统文化

近几年,为了推广武备文化,谭舟洲开始穿戴自己制作的甲冑,亮相在大众视野中,并在网上开设了个人账号,拍摄分享一些甲冑视频,全网点赞量高达120余万。

在网络上的活跃,谭舟洲认识了一群志同道合的伙伴,并成立了邵阳市宝庆卫传统武备研究会。研究会拥有弓箭、盾牌、铠甲等武器和装备的复原陈列和制作工坊,发展至今已有70人规模。

不仅好看也要实用,这是谭舟洲追求的目标,“在冷兵器时代,甲冑作为将士的防护性兵器,充当着极其重要的角色,好比于现代战争中的防弹服。”

看到网友评论“弘扬中华传统文化,太帅了!”此时,谭舟洲感觉付出的一切辛苦都是值得的。

谭舟洲告诉记者,希望开一场能展示五千年中华服饰演变的文化节,让更多人了解以甲冑为代表的中国武备文化,并为此不断努力。

有风就好 “菜鸟”也能扬帆内湖

和大海相比,内湖更安全



扫码看视频

近两年,帆船运动逐渐在湖南长沙、岳阳等地开展起来,不少青少年、家庭尝试扬帆湖面。

“水深达到3米以上深度,宽广、有风的内湖水域,都适合玩帆船。”5月4日,常在湖南致力于帆船运动推广的国际Hobie

帆船级别协会会员、岳阳帆船队队长廖磊向三湘都市报介绍。

内湖更适合“菜鸟”上手

虽然帆船运动大多见于海洋,但是内湖更适合“菜鸟”上手。廖磊表示,“和大海相比,内湖更安全,没有大风浪,比较适合初学者。第一次接触帆船,比较适合在内湖体验。”

新手学帆船,在多年接触帆船运动的廖磊看来,除了要看自己的悟性,还要看对水会不会有恐惧感。“如果自身对水没有恐惧感,那学帆船就会比较快,大概3天3次上船就可以学会。”廖磊表示,帆船能提升青少年的眼界、责任心和自信,同时也是体育特招的专业之一,掌握帆船技能也能帮助到部分想申请留学的青少年。正因为如此,帆船吸引着越来越多的青少年加入。

据中国帆船帆板运动协会统计,2023年,举办了全国帆船单项赛事18场,参赛运动员超过2000人次,还举办了4项竞技帆船国际赛事。2023年10月,“中国家庭帆船赛”成功落户岳阳南湖,这也是湖南首次承办中国家庭帆船赛。

“玩帆船主要就是玩绳子”

记者了解到,在长沙纳客·舟游月湖全民水上运动基地和岳阳南湖水上运动中心、湖南理工学院水上运动中心等处,已经有相关帆船培训活动展开。5月1日至7日,就将有一场面向青少年的帆船初级培训,在长沙月湖进行。

“青少年帆船学习,需要全程1对1教学,10节课才能达到自动驾驶。”廖磊向三湘都市报特别提到,学玩帆船,首先得学会“玩绳子”。

“我们玩帆船主要就是玩绳子。因为主帆,还有前方操控,我们全是靠绳子来操作的,所以绑绳结是玩帆船必须要学的。”廖磊表示,除了帆船可以用到绳结,平常生活中也能用上,“像登山和救人,绳结就能派上用场。”

链接

奥运圣火坐帆船奔法国

巴黎奥运会将于7月26日至8月11日举行。帆船运动是奥运会项目之一,目前中国帆船帆板队获得多项巴黎奥运会的小项参赛资格,实现参加奥运会以来参赛项目的新突破。

值得一提的是,4月27日,巴黎奥运会火种在希腊首都雅典的比雷埃夫斯港乘坐帆船启航前往法国,按计划将于5月8日在法国的马赛港登陆,随后开始在法国的传递。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 叶竹